

一撮“黑灰色泥土”锁定肇逃嫌犯

——沧州市海兴县公安交警大队侦破“9·28交通肇事逃逸案”纪实

□ 孔大龙 王丽杰

不久前,一位事故受害者家属将印有“兵贵神速破大案,一心为民铸警魂”的锦旗送到海兴县公安局交警大队事故中队民警手中,受害者家属充满感激地说:“在这次交通事故中,我感受到了海兴交警为人民群众办好事、办实事的敬业精神,你们是全心为民的队伍,是一支能保一方平安的警队。”

案发凌晨

9月28日4时54分,海兴县公安局交警大队指挥中心报警电话急促响起,报警人称:海兴县海天线1号汪子路段有一辆电动二轮车和一名老人倒在公路上。值班民警闻警即动,迅速赶往现场并拨打了120急救电话。到达现场后,民警发现一辆电动二轮车和一名年近70岁的老人倒在公路上,老人已处于昏迷无意识状态。旁边散落着几小片车灯碎片和一小撮黑灰色泥土,公路南侧汪子边还有一根钓鱼竿和一个夜钓头灯,现场再无其他物证。救护车到达后,老人被紧急送往医院。由于案件发生在凌晨,没有目击证人,现场周边无有效公共视频,物证较少,给案件侦破带来了巨大的挑战。与此同时,医院

传来消息,受伤老人由于伤势过重,已转至沧州市区的医院进行抢救。

缜密摸排

此案发生后,交警大队成立了专案组,专案组结合事故现场情况进行综合分析、精准研判,决定兵分四路对此案开展侦破工作。第一路对事故现场周边群众、渔业养殖户、盐场工人进行走访询问,排查可疑情况;第二路以案发现场肇事司机遗留的钓鱼竿、夜钓头灯、车辆尾灯碎片以及散落的黑灰色泥土为线索,进行摸排调查,缩小侦查范围;第三路根据受害人电动二轮车上遗留的微量白色痕迹,利用技术手段,对事故现场周边路口的公共视频进行调取,把途经案发现场的白色轿车、越野车列为重要排查对象;第四路采取实地测算方式,估算出伤者骑电动三轮车离家到案发地点的路程和骑行时间,更加精准地锁定案发时间段,调取案发时间段前后途经案发地点带有行车记录仪的车辆监控视频。一张肇事逃逸侦查大网迅速撒开。

觅踪张网

9月28日当天,专案组民警

多方摸排调查,打听到在1号汪子钓鱼的爱好者不仅有海兴周边群众,沧州市区、港口、盐山等地也经常有人过来钓鱼,而肇事车辆就像泥牛入海,毫无踪迹可寻。案件的侦破陷入了僵局。

次日,受伤老人因伤势较重经抢救无效死亡的消息传来,专案组民警顿感压力倍增。早上的案情分析会上,专案组认为,事故现场遗留散落的一小撮泥土中含有煤末成分,应为事故发生时肇事车挡泥板上震落的散落物,各路侦查人员次日继续按既定的方案开展侦破工作的同时,注意排查在周边煤运公司和场地上出入的白色车辆。案件调查会后,民警对案发现场周边所有的煤运公司、场地进行了复查,他发现海兴辖区核查过的场地中,虽然部分路面含有与事故现场散落的泥土中相同的煤末成分,但海兴县近半个月内未下过雨,地面干爽,泥土是沾不到车辆的挡泥板上的。专案组民警决定立即调整摸排区域,将摸排重点区域扩大山东无棣县境内的公司。通过走访排查,公司有钓鱼爱好的人们大部分都在本地汪子钓鱼,到海兴钓鱼的仅为少数人。

法网恢恢

一天时间又过去了,排查范围也慢慢缩小到了港口。10月1日上午,第三路侦查小组在港口煤场排查时发现一家物流公司门口停放的一辆白色轿车,左侧尾灯崭新。侦查民警遂展开深入调查。经查,发现该车辆有重大嫌疑,办案民警遂将该车车主姚某新带回大队进行讯问,并扣留其车辆。

面对民警的讯问,姚某交代:9月28日凌晨2时,他下夜班后驱车到1号汪子钓鱼,将车停放在公路南侧路旁,钓鱼过程中,突然听到“咣”一声,他把鱼竿放在岸边就去查看情况,发现其车的后尾灯碎了,有一辆电动二轮车倒在地上,旁边还躺着一位老人,老人身体在扭动,但是已不能说话。被眼前一幕吓到的姚某见路上没人发现,就心存侥幸乘着夜色驾驶车辆逃离了现场,逃逸过程中刻意避开沿线监控设备。至此,这起破案线索少之又少的“9·28”交通肇事逃逸案件终于告破。

经海兴县公安局交警大队办案民警三天三夜不懈努力的梳理排查,辗转港口、山东无棣等地开展连续追击,心存侥幸的交通肇事逃逸者最终落入法网。目前,犯罪嫌疑人姚某新已被公安机关采取刑事强制措施,案件还在进一步侦办之中。

一个报警电话 牵出非法销售案

□ 杜丽娟

“你好,我在京新高速北京方向宣化服务区买了一斤销售人员推荐的‘药品’,花了4700块,我感觉自己被骗了,但我现在已经到廊坊了,一下赶不回去,警察同志能帮把钱要回来吗。”10月25日15时许,高速交警宣化大队接到了王先生的报警。

接警后,民警立刻赶往服务区,为了查明事情真相,民警在卫生间蹲点了解情况。经查,民警发现售货员以壮阳补肾为卖点向过往司乘人员推销自己的产品:“我们这个产品可以补肾治疗腰疼,13块钱1克。”现场顾客还真有交钱买了他产品的,原来很多货车司机因为常年奔波,都有腰疼的病症,听了商家的推销就想买来试一试疗效。

再仔细观察,民警发现一个细节,商家号称现磨现制,但是售货员却从预先准备的成品袋中装货给顾客。这挂羊头卖狗肉的小把戏背后说不定就有大问题呢,民警立即联系市场监管管理局和公安机关食药大队,进行深入调查。

进一步调查取证过程中,经营者于某行为反常,多次试图索要报警人电话,打算匆匆退款了事,这一举动更印证了民警的猜想,反复询问后,店家说出了实情。原来,这些成品粉末大部分是网购而来,成本价只有几十块钱。这样算来,一天只要做成一单便有很可观的利润。

民警帮报警人王先生追回了被骗的4700元钱后,依法将涉案人员及物品移送宣化区公安分局食药大队做进一步侦办,对于商家涉嫌价格欺诈等问题移送市场监督管理部门调查处理。

(上接第5版)有着自己的“独门秘籍”——创作了反诈“三句半”、总结了反诈“一二三四”法,辖区电信诈骗案件同比下降了85%。

“一定要注意消防安全,灭火器过了保质期要记得及时更换……”16时许,在一家黄焖鸡饭店里,程才政边检查店里的消防器材边叮嘱店主。“警务室就在身边,太有安全感了,心里更踏实了,有个事儿也能立马去问问。”店主笑着说道。

17时许,记者来到东方明珠社区警务室,该警务室与居委会在一起办公,提供咨询、调解纠纷、打击犯罪,为辖区居民排忧解难。据介绍,该所社区民警还兼任居委会副主任,双方建立矛盾联调、治安联防、问题联治的协调联动工作机制。8月10日,网格员在工作中发现一可疑团伙,迅速通报社区民警。该所深度摸排,一举打掉一个6人诈骗团伙,捣毁窝点两处,涉案金额达5000余万元。“今年以来共联调矛盾31起、联治问题隐患38件,共同守护辖区的平安。”社区民警介绍道。

在居委会楼下,社区民警指着停放有序的停车棚说:“原来有居民经常推电动自行车上楼,存在消防隐患,经过和居委会协商,又协调了一块地方方便居民停放、充电。”

这只是裕兴派出所日常工作的掠影。民警们用专业的守护筑起平安,用真心的服务温暖群众,派出所成为居民们的“好邻居”。

通宵加班 轨道公安帮乘客寻回手机

□ 窦倩倩

10月23日22时30分,一位女乘客带着俩孩子急急忙忙到省会地铁留村站警务室求助,说自己因着急带俩孩子乘车,不小心把手机遗失在站台候车凳上,回去找时手机已经不见了,请警察同志帮忙找一找。

石家庄市公安局轨道交通分局留村站民警立即开展视频巡查,发现该乘客在候车凳的位置刚好为监控盲区,在该女士上车前后时间内,周边

不断有其他乘客经过。

眼看天色较晚,乘客还带着俩孩子,民警安抚乘客让其先回家等待,表示会继续查找。23时地铁停运后,两名民警回分局交接完工作,在指挥中心同事的帮助下,通宵达旦分析公共视频,通过反复观察来往乘客的行为举动,发现一名年轻小伙子行为较为异常,随着继续查找最终确定该男子居住的小区。

为防止该男子将手机刷机,民警在第二天6时就到其居住小区蹲守。9时20分,在

该男子骑电动车出小区时被民警拦住。民警出示证件后,该男子很快承认自己捡拾到一部手机。民警当场和失主沟通,约定当日14时当面交接。下午,失主特意带着慰问品来到警务室,在确认手机相关信息无误后民警将手机归还失主。

失主对民警通宵加班帮助自己找回手机的行为再三表达谢意。民警婉拒了失主的慰问品,表示为民服务是公安机关应尽的责任,并提醒她以后出门看管好财物。

10分钟 邢台巡警火速找到走失儿童

□ 李敏

10月19日上午,田某一早来到邢台市公安局,对巡警支队三大队民警帮其找回走失的孙子表示感谢。

10月17日20时许,田某来到天一警务站求助,其6岁的孙子小田在天一城滑梯处走失,需要民警帮助。民警了解孩子姓名和体貌特征后,立即兵分四路,以走失地

点为中心展开搜寻。经过10分钟的认真寻找,民警在一

处游乐场发现一名儿童正在啼哭,他急忙走过去,耐心安抚其情绪,询问有关情况,并及时联系田某前来辨认。一路小跑赶来的田某见到自己的孙子时,一下子搂在怀里,喜极而泣,对巡逻民警不怕辛苦、心系群众的工作作风给予高度赞扬。

“我们巡逻民警快一

秒,人民群众平安就多一分,手中的锦旗,不仅仅传达着市民浓浓的谢意,更是一把标尺,鞭策着我们更好地为人民群众服务。”民警这样说道。

警方提示:

家长一定要照看好儿童,尽量不要让孩子离开自己的视线范围。如果小孩不慎走失,要及时报警求助,以免错过最佳寻找时间。

□ 郭建博 李娜

衡水公安广大民警辅警始终以暖心、细心、真心守护着百姓,于每一件“小事”之中,彰显人民警察的责任与担当。

(一)

“警察同志,我养的7只山羊全丢了,可急死我了!”近日,焦急的王某向衡水市冀州区公安局冀州镇派出所报警求助。民警立即赶到现场,先安抚好王某情绪,再仔细询问事情经过。

原来,王某在其村西荒地放羊,见羊群在头羊带领下安静地吃草,便回家取了趟东西,回来后发现7只羊全没了,寻找一番无果后便向民警求助。

民警根据现场情况分析,该荒地树木茂密、杂草丛生,羊被盗的

点点滴滴为民生

——衡水公安为民服务二三事

可能性不大。民警判断羊群可能是在头羊的带领下走丢了。于是,民警以羊群丢失地为中心沿途开展走访摸排,经两个多小时工作,终于在邻村一院内找到了羊群。经王某现场确认清点,7只山羊一只都不少。

“真不知道怎么感谢你们才好,我全指望着这些山羊增加收入呢!”见到失而复得的山羊,王某激动地说。

(二)

“警察同志,我孙女离家出走了,到现在还没有回来,麻烦你们帮帮我!”10月16日晚,阜城县某村的张奶奶,抹着眼泪向阜城县公安局特巡警大队巡警民警求助。张奶奶今年70多岁了,儿子儿媳常年在外打工,孙女留在村里跟她生活。当天,张奶奶训了孙女几句,没想到孙女

竟赌气离家出走了,这可把张奶奶急坏了。

“我当时也没在意,直到晚上在附近找了一圈没找到我孙女,又问了亲戚和她的同学都说不知道。”张奶奶正在焦急的时候,恰巧遇到正在村里巡逻的民警。

“大娘,别着急,我们一定尽力帮你找回孙女。”民警一边安慰张奶奶,一边向其要了孙女的照片。得知女孩的基本信息和着装特征,民警立即兵分两路,一组驾驶巡逻汽车沿街寻找,一组在周边超市、商铺走访打听,并将该女孩的信息发布在辖区警民联系微信群中,广泛发动热心人士参与寻找。

功夫不负有心人,经过一个多小时的努力,民警终于在一家店铺门口找到了衣着单薄的女孩,并将其平安送回家中。看到孩子平安归来,张奶奶悬着的心终于放了下来,对民警连声道谢。

(三)

“太感谢你们了!如果不是你们,我的手机就找不回来了!”近日,冯先生将一面写有“尽职尽责热情为民,失而复得温暖民心”的锦旗送到故城县公安局特巡警大队。

几天前,衡水市公安局特巡警大队接到冯先生报警,称其手机丢失,希望警察帮助寻找。特巡警大队坚持群众利益无小事的工作原则,迅速在手机丢失地点附近展开走访调查。根据冯先生的描述,民警推断出其手机应该是遗落在了超市购物车中,后被群众捡走。民警根据这一线索,几经努力最终找到捡到手机的人,在确定手机完好无损后交还冯先生。手机失而复得,冯先生喜出望外,对民警的认真负责给予了高度赞扬和由衷感谢。

“豪车女”高速公路拦车“借钱” 民警周密部署抓获行骗人

□ 王瑶

“我的钱包、手机丢了,能借我点钱加油吗?”“我家中有急事需要赶回家,匆忙间没带钱,能借我点过路费吗?”……这些看似不同的话术,背后却是一个个精心设计好的骗局。

近日,多名过路司机向高速交警涞水大队民警报案,称在京昆高速与涞涞互通处有一打扮时尚的女子站在应急车道拦截过往车辆。她以自己的车辆故障或孩子生病等原因为由,骗取过往司机的同情,谎称自己没带手机向过往司机借钱应急。

信以为真的张先生正准备给她钱时,民警及时赶到并控制住该女子,这时他才恍然大悟,意识到自己遇到了骗子。

经过民警调查,该女子已用此手段在高速公路上行骗得手多次。目前,此案已移交至涞水县公安局做进一步调查处理。10月20日下午,张先生专程驱车来到高速交警涞水大队驻地,将一面写有“交警显神威心中为人民”的锦旗交到了民警手里,表达对该大队辅警警心系群众、快速抓获犯罪嫌疑人的诚挚谢意。

高速交警提醒:

“招手拦车”的诈骗伎俩主要有以下几个特征:嫌疑人驾驶的车辆一般都是高端汽车,让受害者放松警惕;拦车人多为女性或中老年人,衣着得体,言辞恳切,以便取信受害者;一般以钱包证件丢失,没钱加油、交过路费、着急回家没带钱等为借口博取同情;行骗数额不大,一般在100元至500元不等,认为受害者不会报警;多在高速公路进出口匝道或服务区“招手”,拦车比较容易;车上一般会有一名男子负责开车,随时准备“跑路”。

助人为乐是好事,但防人之心不可无,涉及钱财的都要谨慎对待,如果不幸遭遇欺诈行为,请及时拨打报警电话。此外,禁止在高速公路行车道内停车,非紧急情况不得在应急车道行驶或者停靠,请广大驾驶人自觉遵守交通法规。

困意来袭 醉汉竟在高速路上停车睡觉

□ 郑娇

10月17日凌晨3时48分,高速交警衡水大队指挥中心接到支队指令:大广高速广州方向的行车道内停着一辆小轿车,要求大队立即到场处置。大队巡逻民警迅速赶往现场,发现一辆白色小轿车停在第二行车道内。

源源不断的车流驶到跟前纷纷紧急躲避,现场异常惊险。民警摆放锥桶做好预警后,迅速跑上前查看,发现驾驶员正在座位上呼呼大睡,民警大声敲窗呼喊才将沉睡的驾驶员叫醒。落下车窗后,驾驶员摇头晃脑、眼神涣散,对民警说的第一句话竟然是“你赶紧走吧,我们这就过去了!”这貌似还要急着去赶场。

民警戴着口罩都能

闻到浓烈的酒气,且驾驶员动作夸张答非所问,意识明显混乱,民警判断驾驶员系酒后驾驶。民警将驾驶员和车辆转移至安全地带后,先对其进行呼气式酒精检测,提示酒后驾驶,又立即将其带至医院提取血液样本,经检测鉴定,驾驶员吕某血液中酒精含量为130.05mg/100ml,属醉酒后驾驶机动车。

驾驶员吕某称,他在北京怀柔区务工,于16日20时与朋友喝酒,喝到半夜想到自己一年多没有回过山东老家了,突然想回家,遂独自驾驶上了高速公路,行车途中接了个电话后感觉困意来袭,他把车直接停下就沉睡了过去。万幸被交警及时发现才没有发生事故。目前,吕某因涉嫌危险驾驶罪已被立案侦查。